
Αθήνα, 03/11/2023

Προς:  Γραφείο Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

κ. Θ. Σκυλακάκη 

 Γραφείο Υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

κας Αλ. Σδούκου 

 Γραφείο Κοινοβουλευτικού Ελέγχου ΥΠΕΝ

Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 1354/25.10.2023 Ερώτηση του Βουλευτή κ. 
Κ. Βελόπουλου με θέμα «Αμφιλεγόμενο μέτρο βουλγαρικής 
κυβέρνησης περί επιβολής υψηλού τέλους διαμετακόμισης στο 
φυσικό αέριο», η οποία διαβιβάστηκε με το υπ’ αριθμ. πρωτ. 
ΥΠΕΝ/ΥΠΣΥΝ/110147/1767/27.10.2023 (ΡΑΑΕΥ Ι-360821/28.10.2023)

Σελίδες: 2

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Αναφορικά με την εν θέματι Ερώτηση Βουλής, σας ενημερώνουμε ως εξής: 

Την Παρασκευή 13.10.2023, η Δημοκρατία της Βουλγαρίας ανακοίνωσε την επιβολή 
τέλους διαμετακόμισης ύψους 10,2 ευρώ ανά MWh ρωσικού φυσικού αερίου που 
εισάγεται στη Βουλγαρία ή μεταφέρεται μέσω της Βουλγαρίας σε άλλες χώρες. Ο 
νέος φόρος επιβλήθηκε με τροπολογία που ενέκρινε το βουλγαρικό Κοινοβούλιο 
στο πλαίσιο του νόμου που ψήφισε ενάμιση χρόνο πριν για τον έλεγχο της 
εφαρμογής περιοριστικών μέτρων ενόψει των ενεργειών της Ρωσίας που 
αποσταθεροποιούν την κατάσταση στην Ουκρανία. 

Αναφορικά με την επίπτωση του τέλους στην τιμή του φυσικού αερίου στην Ελλάδα, 
καθώς η τιμολόγηση του φυσικού αερίου προκύπτει ως αποτέλεσμα 
επιχειρηματικών χειρισμών των εταιρειών που δραστηριοποιούνται στον κλάδο και 
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αποτυπώνεται στις συμβάσεις προμήθειας φυσικού αερίου που συνάπτουν με 
ανάντι προμηθευτές, η επίδραση του εν λόγω τέλους στο τελικό καταναλωτή 
εξαρτάται από τους όρους των συμβάσεων προμήθειας και τον τρόπο μετακύλησης 
αυτών στην τιμή φυσικού αερίου. Εν γένει οι συμβάσεις των ελληνικών εταιρειών 
προμήθειας φυσικού αερίου που δραστηριοποιούνται στο Σημείο Εισόδου 
«Σιδηρόκαστρο» προβλέπουν την παραλαβή του φυσικού αερίου κατάντι των 
συνόρων Βουλγαρίας-Ελλάδας (δηλαδή επί ελληνικού εδάφους) και συνεπώς δεν 
επιβαρύνονται άμεσα με τον εν λόγω φόρο. Το αν ο αντισυμβαλλόμενός τους, 
δηλαδή η Gazprom Export,  θα μετακυλίσει μέρος του επιβληθέντος τέλους, καθώς 
και το αν οι Έλληνες προμηθευτές θα έχουν τη δυνατότητα να αρνηθούν να 
παραλάβουν ποσότητες λόγω αυξημένης τιμής (ή δεσμεύονται από όρους take-or-
pay), εξαρτάται από τους όρους των μεταξύ τους συμβάσεων, οι οποίοι αποτελούν 
εμπορικό απόρρητο και δεν είναι γνωστοί στην Αρχή. 

Σημειώνεται, τέλος, ότι το ποσοστό του φυσικού αερίου που εισέρχεται στην 
Ελλάδα μέσω Βουλγαρίας στο Σημείο Εισόδου «Σιδηρόκαστρο» (δηλαδή μέσω του 
αγωγού Turkish Stream) έχει μειωθεί πολύ σημαντικά τα τελευταία έτη, με 
αντίστοιχη αύξηση του ποσοστού από LNG από τη Ρεβυθούσα. Στην περίπτωση που 
η Gazprom Export αποφασίσει τη διακοπή της ροής φυσικού αερίου μέσω 
Βουλγαρίας λόγω της επιβολής του φόρου, θα πρέπει αυτή η ποσότητα να εισαχθεί 
επίσης από τη Ρεβυθούσα. Σύμφωνα με τα σενάρια κρίσης που έχει προσομοιώσει 
η Αρχή για την περίπτωση διακοπής του ρωσικού φυσικού αερίου,1 αυτό είναι 
εφικτό και η Χώρα έχει ευχέρεια να αντιμετωπίσει το ενδεχόμενο. Εάν ωστόσο 
επιπλέον καταστεί απαραίτητη η εξαγωγή σημαντικών ποσοτήτων φυσικού αερίου 
προς την Βουλγαρία, θα πρέπει να ληφθούν έκτακτα μέτρα.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση.

Με τιμή,
Ο Αντιπρόεδρος του κλάδου Ενέργειας 

της ΡΑΑΕΥ

Δημήτριος Φούρλαρης

1 Η ΡΑΑΕΥ, σε συνεργασία με τον ΔΕΣΦΑ έχει εκπονήσει την προβλεπόμενη από το άρθρο 7 του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2017/1938 «Εθνική Μελέτη Εκτίμησης Επικινδυνότητας (εμπιστευτική), και έχει 
ενσωματώσει μέρος των συμπερασμάτων στο Σχέδιο Προληπτικής Δράσης 2023 (Απόφαση ΡΑΑΕΥ 
Ε-163/2023, ΦΕΚ Β΄ 6085).



Ακριβές Αντίγραφο
ΤΜΗΜΑ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ
Συριόπουλος Ιωάννης
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